

УТВЕРЖДАЮ:

Ректор федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Курская государственная сельскохозяйственная академия имени И.И. Иванова»
доктор сельскохозяйственных наук, профессор



Семыкин В.А.

2016 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Курская государственная сельскохозяйственная академия имени И.И. Иванова» на диссертационную работу Осташовой Виктории Валентиновны на тему: «Развитие межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе АПК», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы исследования. Организационно-экономические особенности свеклосахарного производства предопределяют необходимость управляемого взаимодействия хозяйствующих субъектов, занятых производством свеклосырья и его переработкой. Эффективная координация отраслей свеклосахарного подкомплекса служит важнейшим фактором обеспечения продовольственной безопасности России и достижения экономических целей хозяйствующих субъектов.

Актуальность избранной темы обусловлена необходимостью разрешения противоречий во взаимоотношениях организационно независимых предприятий, представляющих различные сферы свеклосахарного

подкомплекса АПК. Востребованными являются также исследования в области налаживания эффективного взаимодействия предприятий, входящих в состав агропромышленных формирований свеклосахарного направления.

Достоверность и степень обоснованности научных положений, выводов и предложений. Обоснованность и достоверность научных положений диссертации подтверждается опорой на современные научные представления об управлении межотраслевым взаимодействием в АПК и методы экономической оценки межотраслевого взаимодействия; корректным использованием исследовательских способов и приемов; всесторонним анализом обширного теоретического материала, фактических данных государственной статистики, оперативной информации департамента АПК Белгородской области, отчетности предприятий свеклосахарного подкомплекса; логической последовательностью изложения результатов исследования; апробацией и публикациями результатов диссертационного исследования (16 печатных работ, включая 6 статей в рецензируемых научных изданиях).

Результаты исследований, выводы и рекомендации достаточно обоснованы. Теоретические и методические положения диссертационного исследования базируются на достижениях экономической науки, изложенных в трудах отечественных и зарубежных ученых по вопросам межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе АПК; материалах научно-практических конференций; нормативных актах.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в разработке теоретико-методических положений и практических рекомендаций по совершенствованию межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе АПК.

Приращением научного знания являются следующие результаты диссертационной работы.

Автором на основе классификационных признаков систематизированы межотраслевые взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе АПК,

обобщающие наиболее существенные управленческие аспекты скоординированной деятельности субъектов свеклосахарного подкомплекса АПК (с. 23-24).

Разработан и предложен методический подход к оценке индивидуального и общего эффекта взаимодействия свеклосеющего предприятия и сахарного завода при управлении технологическими процессами в условиях агропромышленной интеграции, позволяющий идентифицировать и классифицировать результаты взаимодействия участников свеклосахарного подкомплекса (с. 29-31, 41-43).

Выявлены организационно-экономические особенности управления межотраслевыми взаимодействиями в свеклосахарном подкомплексе АПК, с учетом различных организационных форм интеграции – контрактной, интеграции собственности (с. 78-80, 122-139).

Разработана и апробирована экономико-математическая модель по оптимизации сырьевых зон сахарных заводов агропромышленного формирования при полной самообеспеченности свеклосырьем, позволившая определить параметры производства сахарной свеклы, а также график ее уборки, размещение посевов между сырьевыми зонами сахарных заводов, сроки поставки корнеплодов сахарной свеклы по сырьевым зонам и экономическую эффективность (с. 101-111).

Обоснованы прогнозные параметры развития агропромышленного формирования с учетом пессимистического, традиционного и оптимистического сценариев, обеспечивающие эффективное межотраслевое взаимодействие в свеклосахарном производстве (с. 112-121).

Значимость результатов исследования для науки и производства, рекомендации по их использованию. Теоретическое значение диссертации состоит в уточнении понятия «межотраслевое взаимодействие в свеклосахарном подкомплексе АПК», выполненной классификации межотраслевых взаимодействий, в разработке организационно-экономического механизма межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе,

адекватного современным условиям хозяйствования, в выработке методического подхода к оценке индивидуального и общего эффекта взаимодействия свеклосеющего предприятия и сахарного завода в условиях агропромышленной интеграции.

Практическая значимость исследования состоит в развитии методического инструментария для выработки организационно-экономических мер по развитию межотраслевых взаимодействий в свеклосахарном подкомплексе АПК. Экономически значимыми для практического использования являются: разработка экономико-математической модели, позволяющей оптимизировать сырьевые потоки в агропромышленном формировании, имеющем свеклосахарное направление; обоснование комплекса организационно-экономических мер для долгосрочной совместной деятельности на основе контрактной интеграции свеклосеющего предприятия и сахарного завода.

Ряд положений диссертационной работы целесообразно использовать в учебном процессе при разработке и преподавании учебных курсов «Экономика предприятий и отраслей АПК», «Управление в АПК», «Организация производства», «Методы принятия управленческих решений» на экономических факультетах вузов, а также в системе повышения квалификации руководителей и специалистов предприятий АПК.

Оценка содержания работы. Структура и содержание диссертации соответствуют поставленной цели и задачам исследования. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, содержащего 162 наименования. Работа изложена на 184 страницах компьютерного текста, включает 54 таблицы, 16 рисунков и 3 приложения.

Во введении автором сформулированы цель и задачи исследования, показана степень разработанности проблемы, указаны элементы научной новизны, обоснованы теоретическая и практическая значимость диссертации.

В первой главе – «Теоретико-методические аспекты развития межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе АПК» –

рассмотрены экономическая сущность и содержание межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе АПК, обобщены и уточнены способы экономической оценки межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе АПК.

Межотраслевое взаимодействие в свеклосахарном подкомплексе определено автором как скоординированная хозяйственная деятельность организаций, представляющих различные сферы подкомплекса, направленная на получение полезного эффекта, а главным управляемым ресурсом межотраслевого взаимодействия обозначен организационно-экономический механизм, представляющий собой совокупность организационных и экономических рычагов и методов воздействия на предприятия свеклосахарного подкомплекса (с. 26-27).

Представляют интерес выводы автора о том, что, во-первых, интеграция собственности формирует более широкое поле для межотраслевого взаимодействия, чем контрактная интеграция; во-вторых, при контрактной интеграции долгосрочное межотраслевое взаимодействие возможно только на взаимовыгодной основе и поэтому нуждается в ряде обеспечивающих факторов, включая методы, позволяющие объективно оценить вклады сторон и измерить эффективность совместной деятельности (с. 31).

Во второй главе – «Состояние и тенденции развития межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе АПК Белгородской области» – выполнена организационно-экономическая оценка функционирования и развития свеклосахарного производства и проведена диагностика формирования и развития межотраслевого взаимодействия.

Логичным в процессе исследования является вывод автора о том, что налаживание эффективного взаимодействия между свеклосеющими хозяйствами и сахарными заводами наиболее актуально для развития свеклосахарного подкомплекса АПК, поскольку, с одной стороны, затраты на приобретение свеклосырья занимают преобладающую долю в структуре себестоимости продукции, а с другой – уровень закупочной цены на сахарную

свеклу определяет экономическую привлекательность свекловодства для сельскохозяйственных организаций (с. 70).

Автором установлено, что содержание экономических отношений между свеклосеющим хозяйством и сахарным заводом зависит от того, к какому из следующих типов принадлежит сельхозорганизация: 1) сельхозорганизации, входящие в агропромышленное формирование, имеющее в своем составе сахарные заводы; 2) сельхозорганизации, входящие в агропромышленное формирование, не имеющее в своем составе сахарных заводов; 3) сельхозорганизации, не входящие в состав какого-либо агропромышленного формирования (с. 74-75). Последующий анализ развития свеклосахарного подкомплекса и выработка рекомендаций по совершенствованию межотраслевого взаимодействия построены на этом типаже.

Во третьей главе – «Совершенствование межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе АПК Белгородской области» – представлена модель эффективного взаимодействия свеклосеющих предприятий и сахарных заводов, выполнен прогноз места и роли арохолдинга «Группа компаний «Русагро» в свеклосахарном подкомплексе Белгородской области, определены перспективные параметры развития свеклосахарного производства в условиях контрактной интеграции.

Показано, что несмотря на преимущества, создаваемые для развития свеклосахарного производства в условиях интеграции собственности, рост компаний, развивающей свеклосахарное направление, во многом зависит от того, насколько эффективным будет межотраслевое взаимодействие в условиях контрактной интеграции (с. 120-121). Для согласования эффективных действий производителя и переработчика свеклосырья необходимо, чтобы в интересы собственников сельскохозяйственной организации и сахарного завода входило намерение развивать свой бизнес на долгосрочной основе. Тогда стороны будут вынуждены учитывать встречные интересы (с. 128-129).

В заключении приводятся выводы и предложения, сформулированные по итогам проведенных автором исследований, логично вытекающие из

основного содержания диссертации. Автореферат и опубликованные работы соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертационной работы.

Замечания по диссертации.

Оценивая результаты, проведенных автором исследований, в целом положительно, считаем необходимым высказать следующие замечания и пожелания.

1. Следовало показать, как изменение закупочной цены на сахарную свеклу влияет на величину консолидированных налоговых отчислений агропромышленного формирования свеклосахарного направления.

2. Констатируя факт того, что под сахарной свеклой в Белгородской области в последние годы занято менее половины пригодной площади, автор связывает это с наличием проблем организационно-экономического характера, обусловленных несовершенством межотраслевого взаимодействия в свеклосахарном подкомплексе (с. 50). По нашему мнению, не меньшую роль здесь играет конкуренция за ресурсы между различными продуктами подкомплексами.

3. При обосновании оптимизационной модели автор исходит из ряда предположений, которые следовало оценить на адекватность современным условиям хозяйствования, например, необходимость создания на сахарных заводах 5-дневных переходящих запасов корнеплодов, продолжительность периода сахароварения – 100 суток. Вполне вероятно, что эти параметры следует скорректировать.

Общее заключение по диссертационной работе. Диссертация является законченной научно-квалификационной работой, в которой изложены новые научно обоснованные экономические решения и разработки, имеющие существенное значение для развития свеклосахарного подкомплекса АПК. По актуальности, научной новизне, теоретическому уровню и практической значимости диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание уче-

ной степени кандидата экономических наук, а ее автор, Осташова Виктория Валентиновна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами АПК и сельское хозяйство).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры «Инновационные методы управления социально-экономическими системами» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Курская государственная сельскохозяйственная академия имени И.И. Иванова» (протокол № 3 от « 25 » октября 2016 г.).

Заведующий кафедрой
 «Инновационные методы управления
 социально-экономическими системами»
 ФГБОУ ВО «Курская государственная
 сельскохозяйственная академия имени И.И. Иванова»,
 доктор экономических наук, профессор

Векленко В.И.



305021, г. Курск, ул. Карла Маркса 70, Главный учебный корпус
 Телефон: 8-(4712)-53-15-35
 Электронный адрес: - imuses@kisys.kgsha.ru